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ВСТУП
Наукові принципи теорії ймовірностей  

і математичної статистики.  
Від азартних ігор до технічних,  

інженерних, соціально-економічних  
та організаційних процесів

Чи не всі процеси в повсякденній роботі інженерів, фінансистів, 
соціологів, психологів, управлінців, менеджерів є складними для 
їхнього опису, а тим більше «точного» моделювання (з ураху-
ванням одразу всіх особливостей). Тим не менш усе частіше вини-
кають ситуації, де просто необхідно досліджувати той чи інший 
випадковий процес. Без знання наукових принципів у підходах до 
цього питання будь-яке дослідження такого типу не може вважа-
тися задовільним. Тому виникає потреба у знанні цих наукових  
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принципів, а також вмінні їх застосовувати, зокрема для прогно-
зування варіацій випадкових процесів на майбутнє (визначення 
можливих ризиків, значень тих чи інших параметрів), виявлення 
закономірностей окремих наборів даних чи залежностей між декіль-
кома наборами даних, моделювання та імітації процесів з викорис-
танням ЕОМ тощо.

Часто науковці (в різноманітних контекстах) використовують 
поняття «чорної скрині». Під цим поняттям можна розуміти дещо 
(як правило, певний процес), що можна досліджувати з різних 
позицій та отримувати певні дані, проте механізм виникнення 
(генерації) саме таких даних у той чи інший момент часу з’ясувати 
до кінця досить складно або ж узагалі неможливо. 

Виявляється, що більшість випадкових процесів, починаючи 
від найпростіших («побутових») і закінчуючи складними інженер-
ними чи то соціально-економічними процесами, можна вважати 
«чорними скринями» в тому сенсі, що дані, які їх супроводжують, 
часто не розкривають суті механізму їх виникнення.

Теоретична та практична бази, які пропонують дисципліни 
теорія ймовірностей та математична статистика, є універсальним 
апаратом для дослідження задач з елементами випадковості.
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Відомі імена в теорії ймовірностей  
та математичній статистиці

П’єр де Ферма (17.08.1601 – 12.01.1665) – французький 
математик, один із основоположників аналітичної геомет- 
рії, математичного аналізу, теорії ймовірностей та теорії 
чисел. За професією був юристом, з 1631 року – радник парла-
менту в Тулузі. Прекрасний поліглот. Відомий завдяки форму-
люванню Великої теореми Ферма.

П’єр де Ферма розробляв основи теорії ймовірностей 
незалежно від Паскаля. Саме з переписки 1654 року Ферма і Паскаля, в якій 
вони прийшли, зокрема, до такого поняття, як математичне сподівання, 
і теорем про ймовірність суми подій та про ймовірність добутку подій, бере 
початок наука теорія ймовірностей. Їхні результати наведено в книзі Гюйгенса 
1657 року.

Блез Паскаль (19.06.1623, Клермон-Ферран – 19.08.1662, 
Париж) – французький математик, фізик, винахідник, літе-
ратор та філософ. Класик французької літератури, один із 
засновників математичного аналізу, теорії ймовірностей та 
проективної геометрії. Винахідник перших аналогів обчис-
лювальної техніки, автор основного закону гідростатики.

1654 року, в переписці з П’єром де Ферма, на прикладах 
з різних азартних ігор закладаються основи майбутньої теорії ймовірностей. 
Паскаль та Ферма, розв’язуючи задачу «Про справедливий розподіл ставок 
між гравцями при перерваній серії партій» (нею займався італійський мате-
матик XV століття Лука Пачолі), використовували власні аналітичні методи 
підрахунку шансів, і кожен прийшов до одного й того ж результату. У той же 
час Паскаль створює «Трактат про арифметичний трикутник», де досліджує 
властивості об’єкта, що в майбутньому отримав назву трикутника Паскаля 


